

嵫山响石

许震江

我有一块宝石，它既不是翡翠也不是玛瑙，可是在我的心目中，它比翡翠、玛瑙还要珍贵。俗话说：“物以稀为贵”。翡翠、玛瑙再珍贵尚有寻处，可我这块宝石却是一座山上不可再得的唯一，我称它为“嵫山响石”。

说起“嵫山响石”的来历，至今已有三十多个年头了。那是在1980年夏粮征购入库工作中，我在颜店公社嵫山粮所帮征时发生的事。

当时我在粮所派出所工作，六月份交公粮时任安全保卫组的组长，带领十几名治保主任和民兵连长负责征购期间的安全保卫工作，吃住在粮所。在那个年代里，小麦收割以后，农村重要的工作就是夏粮征购入库，通俗的说法就是“交公粮”。

到时候，公社里成立“夏粮征购入库工作领导小组”。党委书记、副书记任组长、副组长。武装部、派出所、粮所、供销社等单位的负责同志为领导小组成员。同时又下设许多工作小组，成员由机关、社直部门和大队里抽调的相关人员组成。安全保卫组以派出所为主，还有从大队里抽调的工作能力较强的治保主任、民兵连长等，主要是维持秩序，处理交公粮时发生的纠纷、事故和治安案件。

粮所里每天下午三点开磅收粮，有时候到次日的四、五点钟结束。保卫组的全体成员也是上全班干满点，第二天上午休息。

有一天上午休息完，我和几个治保主任、民兵连长到粮所北边的嵫山上捡“花石头”。所谓“花石头”就是山上溶洞里形成的钟乳石或石笋。被采石工人放炮炸出来的“花石”多数都已破碎，当地人都习惯捡来“花石”作景，用水泥粘成假山观赏。

我们五、六个人下到石塘里各自去寻找“花石”。找了一会，虽无什么惊奇的发现，却多少都有些收获。正找得高兴，忽然后北肖村的治保主任熊秀金“哎哟”一声尖叫，把大家吓了一跳，都朝他跑去。我问他“怎么着了？”他说：“哎哟，我刚搬了块石头，一个‘蛇头力子’（蜥蜴的俗称）从我胳膊上窜了过去，我以为是长虫（蛇）来，可把我吓死了。”说话时还惊魂未定。嵫山村的民兵连长王玉顺说：“一个‘蛇头力子’（蜥蜴）就把你吓成这个样子，要真是长虫（蛇）还不把你吓的尿裤子啊！”说笑了一阵子，大家又各自去寻找自己的所爱去了。

当时正是采石工人休息的时间。工人们十二点放完炮就去吃饭，饭后再搬运下来的石头，清理石塘。人们也多是利用这个机会去捡“花石”。

在刚放完炮下来的一堆乱石中，

我发现了一个“花石”直立于一块大石头上，外形非常美观。其状酷似一座微缩的宝塔。造座宝塔山不正需要一块这样的“花石”吗？我心里一阵惊喜，如获至宝。便喊来了在附近的熊秀金、王玉顺和前北肖村的治保主任房继栋帮忙搬石头。谁知这“宝塔”底座很大，下边连着一块足有三、四百斤的大石头，上面还压着许多乱石。我们只能把上面的乱石搬开，这块大石头是搬不动的。唯一的办法是怎样把这“宝塔”从大石上分离下来。

看着这“宝塔”和大石头，大家一筹莫展。

吸了几口烟，房继栋点将了：“老王，你以前在石塘里干过多年，这点活难不住你吧？你拿什么劲？怎么连个响屁也不放？今天是你露脸的时候了。”

王玉顺把吸着的烟蒂一扔，“嘿，嘿”了两声，说：“你还真说对了。要是打石头，要方的我能打方的，要圆的我能打圆的。这个活要是没什么条件和要求，嘿，嘿”，他捡起一块石头来，晃了晃，“不用钎子不用锤，我用它就能把你那玩艺砸下来。”

“我听着这不像人话啊。”老房说，“要是那样俺也能砸下来喽，还用你啊？”他们磨牙，我心里着急，又不好说什么，毕竟这是私活，人家是来帮忙的，如果时间长了工人一上班，就干不成了。

“别胡扯了，说说怎么办吧。再扯鼓半天，人家就上班了。”熊秀金像是看出了我的心思，愤愤地说。

“那就这样吧。你这个小熊得跑个腿了，你去石料厂里拿两个钎子，一个长的，一个短的，要个手锤就行了。您几个打下手，我干。”王玉顺也觉得时间有限，不能再拖了，像是非常自信，拿走家伙就完活了。

这时我心里才有了点空。

听了这话，熊秀金一路小跑了去石料厂。工人们下班时都带着锤子钎子等工具去石料厂吃饭，石塘里不准留工具。

没大会，熊秀金拿着一长一短两个钎子和一个锤子，气喘吁吁地回来了。虽然是六月的天气，可是在石塘里山风习习倒是很凉快，坐在石头上磨牙并不出汗。熊秀金这来回地跑了两趟可就浑身冒水了。他把家伙往地下一扔，说：“老王，该你了，咱可不来吹牛皮的。”王玉顺从地上摸了个短钎子，“小熊，你看好了，先划个线……”

“别贫嘴了，快干吧。”房继栋也有点着急了。

俗话说“难者不会，会者不难”。这王玉顺在石塘里没有白干。只见他用

钎子在“宝塔”的周围先划了个圈，然后沿着划的线凿了起来，不一会这圆圈就凿成了一道石沟。我始终双手护着这宝塔，生怕一下子凿下来摔坏了。

王玉顺说“扶好喽。要是凿坏了我赔，要是摔坏了没我的事。”“凿坏了就用你的耳朵赔。”房继栋也高兴了。

这两个人别看都四十多岁了，见面就好斗嘴磨牙。熊秀金二十多岁，有空时就插上一句：“要他的耳朵没有用，连一盘子菜也不够。”

“我要花石，不要耳朵。”我笑着说。

王玉顺“嘿嘿”了两声：“你就把心放肚子里吧。”

说着话，王玉顺把那道石沟又加深了一些，然后在石沟里沿又一钎子的凿起来，逐渐地往“塔”跟前靠近。觉得到了适当的地方，又把石沟外沿靠近大石边的这层石头凿掉。在大石头的一边，找了道石筋，在石筋处凿了几下，说：“拿过长钎子来。”熊秀金把长钎子递给他。王玉顺找了块石头垫着钎子在凿的那个地方撬，房继栋、熊秀金作帮手。

只听“喀嚓”一声，打滑了！幸亏离“塔”身远一点，否则这一下子就把它报销了。四个人都吓了一跳，王玉顺的脸猛一沉：“失手了，失手了，窝子打浅了。”房继栋、熊秀金也绷着脸不吱声了。我心里直打鼓，却始终两手抓着这宝贝没敢撒手。

王玉顺又把那窝子凿深了些，对着窝子用钎子往里凿了几下子，又撬。终于把这“宝塔”从大石头上分离下来。所幸“宝塔”毫发无损，大家才松了一口气。王玉顺的脸上又有了笑容。

熊秀金看着王玉顺直笑，说：“王连长的牛皮没白吹，还真有两下子哩。”

王玉顺说：“别说是块烂石头，就是你那脑袋瓜子我也能凿的给漏勺样。”熊秀金照屁股给了他一脚，跑开了。我开心地笑了。

把这“宝塔”拿到粮所里，大家争相观赏。有的说：“以前捡到的花石从来没有这么大，这么完整，这么好看的。”有的说：“就是有也都被炸坏了。”

这“宝塔”呈圆锥形，乳白色。长约42公分，底部直径约8公分。通体是用白色的花堆起来的一样，底部花纹就象菩萨的莲花宝座，朵朵翠莲争奇斗艳，有序排列一周；往上一层又一层，恰似朵朵茉莉吐蕊喷香；上部有五公分半边呈蜡黄色，阳光下看去仿佛装了一支金色的灯管，光彩夺目，观之令人陶醉。大自然的造化真是仙艺神工。

夏粮征购完，一个星期六的下午我回家时，用包袱将“宝塔”和一些零碎

的花石包在一起，拴在自行车的后货架上带到了家里，心想这回可以粘一座象样的“宝塔山”了。

从自行车上解下包袱一看，一个新的包袱被石头硌的成了筛子底！这“宝塔”尖刺破包袱断掉了约三公分。我非常懊悔，这一路上怎么就没下车检查一下呢！

我家离粮店六十多里路，天也快黑了，这断掉的塔尖是没法找了。

我对着“宝塔”反复观看，考虑着怎么能把缺失的塔尖补上。抠抠这头，挖挖那头，我忽然发觉在抠挖的时候居然有响声。我将顶端放在耳边，用指甲一挖底端，响声更加清脆。嗨！这石头竟然能发声！

记得曲阜大成殿东边的石栏杆上有一个石柱是响石，这块石头比那个石柱小的多，声音却比那个石柱还响亮，我欣喜万分。在场的邻居们也都很惊奇，这个试试，那个听听。有人说：“听说有响石，咱没见过。这不就是响石吗？”“对！就叫它‘嵫山响石’吧！”这一提醒，我也忽然来了灵感。

在场的有七八个人，大家都很赞同。

后来我放弃了造假山的打算，将“嵫山响石”精心地珍藏起来。寂寞时便拿出来玩一番，听听它那清脆的声响，顿觉心旷神怡。

“嵫山响石”实际上是溶洞中的石笋。据有关资料介绍：石笋是溶洞中直立洞底的碳酸钙淀积物。溶有碳酸钙的水自洞顶裂隙（或自钟乳石）下滴至洞底，经水分蒸发和二氧化碳的逸出淀积而成。自下向上增长，外形如笋，故称石笋。

“嵫山响石”与石笋的生成和外形完全相符。再者，我发现它时，它正是直立于大石之上。所幸这块大石只是被炸的移了位，并没有被炸翻，否则，这块响石也就被摔碎了。

古老的嵫山，上世纪中期惨遭破坏，楼台殿宇全被拆除，苍松翠柏砍伐殆尽，加之不断开山采石，有的地方已成深谷。嵫原第三中学所在的山坡及西山峰峦也已失旧时风貌，为了保护环境，保护这一天赐祖传的宝山福地，兖州市政府已于2005年下达了封山令。近年，“嵫山国际农业文化产业园”已初具规模，并准备采取措施再造嵫山。今后想再捡“花石”，那将是不可能的事情了。

世上多有崇山峻岭，喀斯特地貌形成的溶洞很多，钟乳石和石笋也并不稀罕。而“嵫山响石”作为嵫山的特殊年代的特殊产物，又这样完整、个大而形美，她不仅是嵫山奇石的唯一，而且可以毫不夸张地说，她也许是世间独有的！



辰龙仲阳，兖州兰馆邀观瞻文史遗存，其凡□究之辨、□济之别、《尔雅》《周礼》之释、《禹贡》之源、四置七迁之易、郡路府县之更，皆朝更代异之惯为，不足道哉。唯“康熙丁酉二月知兖州府事山阴金一凤置”之铁剑铭文，留印颇深。盖之为皇朝鉴迹印矣，其形、其寓、其悟，均可谓天下第一剑也。感而赋，以为微得耳。

赋序：煌煌兖州史，匆匆千万吏；长铗依旧在，知府谁记起？幸有铭文存，遥思回康熙；跌宕春秋事，诵简叹依稀；泰岱第一流，泗原孕古夷；端信第一州，周孔风尚遗；人文第一邦，峄桐琴音亿；天下第一剑，愍哀湮泥混；先朝鸿□业，谬说漠民疾；牧守污蒙虫，袞冕辱贪忌；向使皆□萎，江山何所基？睹剑嗟枉榜，先尊不可欺。

赋曰：□铁炼丹炉，雪鍛铸太阿；首阳轩辕权，鼎州禹皇锷；三尺刺秦王，七尺鸿门策；五品銜佩绶，五枚有巨阙；名镇生死器，青霜隐古河；极品金谱載，涇沱名物壅；泗滨出灵宝，篆□悍日月；十五孔石虹，十七字銘刻；金鎔埋泥淤，石虹利民列；函匱锁默声，史册仅纂寫；驥馬往来疾，谁念当年搏；兗州论劍，可謂絕虹，天下一也哉！二丈四尺廿八其莖，長极之絕虹；三千卅斤万錚其量，重至之絕虹；端尖两刃百兵之君，矩端之絕虹；秀鏽鐸鍊強硬棠溪，金粹之絕虹；泥范沫沃潤侵風，技答之絕虹；龍淵醴泉浸洋筋脊，湛密之絕虹；熔冶金錫澆鑄鐵錠，品聖之絕虹；锻砾椎砧心膂休戚，高艺之絕虹；雕□睚眦顯然咸集，寓心之絕虹；靖漪平波百鈞拒蛟，民晏之絕虹。

是以：新朝新篇什，□□竹帛名；僕民舉旗呼，拔弃故黎情；或笑先世愚，安知良吏功？或讥先务恶，安知賢吏雍？或碑先功碑，安知善吏情？或墮先□墓，安知最吏行？兗州論劍，天下信都，吉瑞衍延也哉；炎黃以降我族興，禹帝定州鑄鼎；雷夏聚澤□沮會同，降丘宅土惟中；夏商續周諸侯國并，山川湖壤阜盛；郡县延漢開地斥境，山陰副榜舊賢；續傳先祖端正凜□，魯國石虹完安；巨廟悬法蛇虬□避，洙泗克寧灾□；捐修興隆佛法顯佑，蒼黎從信至善；奉旨倡序坊表營奠，禮則父子狀元；上志纂修兗州圖史，品物遺鑒要典；櫟樓縱目少陵詩篇，天下人文揖謙；巨盞載荷闢署園圃，青白并帶廉蓮。

亂曰：國有良謀江山興，世有良則端信行；州有良宰河川幸，治有良策黎庶寧；民有良法矩步明，灾有良技凶害輕；游有良劍鎮圭靖，迹有良籍載卓英；天下第一霜鋒名，兗州萬世享太平。

是為賦。

往青莲阁走去

刘恩膝

与江南的灵秀不同，北方的县城总带着某种粗犷的诗意，正如兖州城东门外的青莲阁一般，就这么立在这股粗粝里，像首被岁月浸透的老诗，守着李白醉卧过的石阶，在时光里静默成某种永恒的隐喻。

我总爱在暮色初临时分往青莲阁走。从中御桥路往东走，穿过黑黢黢的东关铁路桥洞，抬眼就能撞见飞檐翘角的身影。记得小时候，祖父总说青莲阁的砖瓦里藏着酒香，是诗仙当年泼酒的残酒渗进了墙缝。那时阁子还在原处未修缮，墙皮剥落处露出赭红色夯土，倒真像一个醉汉酡红的脸。

青莲阁离我儿时的学校不远，走到河堤边就到了。那时放学后常和玩伴到阁子门口玩一会儿再回家。这一路上会经过诸天寺叮叮当当的铁匠铺，三河村的香油作坊，最难忘的还是那老东关桥头的吊炉烧饼摊，黄泥炉烧得通红，面团甩在炉壁上溅起火星，须臾便鼓成金黄的月亮。攥着烫手的烧饼往青莲阁方向跑，路过九一医院时总要加快脚步——那些身着军装的武警岗位，眼神犀利而严肃，仿佛能透过一切阻隔，看清我的每个秘密。

青莲阁的西边有块碑文，字迹早被风雨啃得模糊。阁东墙紧挨着河堤，有四五层楼高。阁前方原是个野塘，夏天浮萍铺满水面，野草丛里时不时闪过几只麻雀的尾巴。我们几个皮筋团拿着罐头瓶捞蝌蚪，却总被个神出鬼没的看门老头儿逮个正着。那老头是负责看阁子的，大伙儿都叫他“老神头”。有回他唬我们：“这池子通着泗水龙宫，靠近这池子当心把你们都抓下去！”吓得我们从此绕着水塘走。

真正读懂青莲阁的年纪，是上了大学以后。寒暑假回来去图书馆看书，偶然翻阅到清光绪十四年《滋阳县志·古迹》载：“青莲阁，

在黑风风口龙王庙内，其地即李白诗所云鲁东门者。道光间邑令冯云鹤重建，以祀谪仙。阁内祀李白及其儿女伯禽平阳。此阁坐北朝南，砖木楼阁式结构，阁内设木质楼梯、地板。门楣上悬“高卧沙丘”匾，楹柱置冯云鹤题楹联：乘兴偶凭栏向泗水流长流何殊昔日，欲吟还搁笔有先生在上不敢题诗。”原来李太白竟在兖州寓居二十载！读罢回家路上我特意走近青莲阁细看，正如那县志记载，两层三间，砖木结构，前面有个廊子，楼梯和地板是木质的。从门缝望去，阁内确塑有三尊塑像，门前的对联还在，只不过前廊檐下“高卧沙丘”匾不知何处去了，取而代之悬挂的是“青莲阁”匾，廊柱还新置有楹联：泗水一曲流圣域，太白东鲁多遗风。

泗河观光路改造那年，青莲阁周边拆得差不多了，小区、学校和医院全都翻建了一遍。作为文保单位的青莲阁也被迫往西平移40多米到了今天的位置。也许是弥补迁址诗仙故居的歉意，在阁南边不远处修建了青莲公园，算是扩大了青莲阁的占地面积。去年深秋陪父亲复查眼睛，穿过新建的青莲公园时，他忽然驻足：“你看这石碑，倒像你小时候在青莲阁前经常爬的那对。”我这才惊觉，记忆中的许多细节正在悄然置换，如今的青莲阁色彩鲜亮，青莲公园每逢周末游客也是络绎不绝。昨夜梦回旧时光景。我又变成那个攥着烧饼跑的少年，阁子长满苔藓的水塘前，老神头正在扫着落叶。他身后，朱漆斑驳的楹联忽而清晰起来：“诗酒神仙天外客，文章星斗鲁门秋”。恍然惊觉二十载光阴已如泗水东流。

此刻特别想去青莲阁走走，或许能在某个转角，遇见正在放学回家路上的自己。

兖州老街巷 (八)

王大中

白果街

白果街位于老城区东南部，北起白道街，南至玉皇庙街，长250米。此处原有古银杏树，银杏俗名白果，故得名白果街。据清康熙十一年（公元1672年）版《滋阳县志》载，明朝时即有此街。现没入奎星苑小区内。

大白道街

大白道街位于老城区东南偏北，北起中山东路，南至白道街，长230米。此处在清朝曾有一百姓道台的住宅，因得名白道街，后分为两条街道，此街居民较多，故名大白道街。今已没入奎星苑小区内。

德胜胡同

德胜胡同位于老城区东部偏北，北起惠民街，南至九州东路，长120米。此处在清代镇守总兵的校场南侧，取战时旗开得胜的口彩，故名德胜胡同，后转音成德胜胡。另一说是惠民街有和圣祠，祀奉柳下惠，古

认为他是有道德的圣人，故名德圣胡同，后讹为德胜胡同。

米营

米营位于老城区东南部，北起苗圃街，南至奎星楼街，长300米。据光绪十二年（公元1886年）版《滋阳县志》载，此处在明朝时是官府储存粮米的地方，设有常平仓、永保仓、广盈仓等，派有兵丁守护，俗称米营，故